

# TORONTÁI

Ára <b>1</b> Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilnyeva (Zápolya) u. 1	<b>POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP</b>	Az előfizetés ára:		Ára <b>1</b> Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281    Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D   Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D   Havonta . . . 25 D	

## A szerb—horvát kiegyezésben megkezdődtek az előzetes tárgyalások.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, febr. 24.

A szkupstina egybehívásáig még mindig nagyon sok kombináció fog a politikai körökben keringeni a szkupstina összetételéről és további működéséről. Azok a hírek, amelyek a tegnapi napon terjedtek el az országban a zágrebi Jutarni List cikke nyomán és amelyek a szerb—horvát kérdés likvidálásáról tárgyaltak még ma is élénken foglalkoztatják a politikai köröket.

Egy párt sem akar kezdeményező lenni.

A horvát paraszt köztársasági-párt jelenlegi vezetői, Radics Pavle és dr. Polics képviselők, a maguk részéről ma kijelentették, hogy a Jutarni List nevezett cikkét nem a horvát paraszt köztársasági-párt vezetősége inspirálta.

A beogradi radikálisok vezető köreiben ugyancsak azt állították, hogy a cikk nem a radikálisok kezdeményezésére jelent meg.

A radikálisok azonban nem titkolják, hogy nagyon meg vannak vele elégedve, hogy Zágreb most már józanabban kezdi nézni a politikai viszonyokat és különösen a szerb—horvát problémát.

A radikális-párt nem közeledhetik.

A radikális-párt köreiben azt állítják, hogy részükről semmiféle intervenció nem történt, de a jövőben sem várható addig.

Míg a horvátok nem mutatnak őszinte akaratot a megegyezésre és míg követeléseiket le nem szálítják a lehetőség határáig.

Érdekesebb, hogy ebben a kérdésben a felhivatalos Samoupravna is nyilatkozik ma egy hosszabb cikkben.

A radikális-párt felfogása a megegyezésben.

Ami a két nép kibékülését illeti — írja a Samoupravna — azt senkisémm óhajtja olyan élen, mint a radikális-párt. Azonban nagy tévedés volna azt hinni, hogy Pasity még az alkotmányrevízió árán is kívánja ezt a kibékülést.

Pasity és a radikális-párt is úgy találják, hogy az alkotmányt nem lehet megváltoztatni, csak abban az esetben, ha annak végrehajtása körül fogyatékoságok mutatkoznak. Pasity és a radikális-párt úgy találják, hogy

a fajok közti kibékülésben nem lehetnek irányadók egyes tarto-

mányok speciális szempontjai. Ezért nem lehet alkotmányrevíziót követelni.

Minden további alkudozás ebben a tekintetben, ismét csak távolodást jelentene, nem pedig közeledést, azért úgy Pasity, mint a radikális-párt semmiképpen sem állhat rá ilyen alkudozásra.

A Jutarni List cikkében említett tesz az ország hatalmának megosztásáról is. Ez újlag csak távolodást jelentene a fajok között, ha ilyen értelemben kezdenék a kérdés likvidálását.

Az alkotmány ezt a kérdést modern racionális alapon rendezte úgy, ahogy azt az összes kulturálatlanok parlamentjei elfogadták létük alapjánál. Ezen az alapon a nép hatalmát megosztja azon politikai csoporttal, amely egyúttal tényleg meg is kapta a nép bizalmát.

A horvátoknak a parlamentbe kell jönni.

A szerb—horvát kiegyezésre csak egy út vezet és az az alkotmányban le van fektetve:

a horvát és szerb nemzet képviselőinek a szkupstinába kell jönniök, hogy ott loyálisan együttműködjenek az állam ügyeinek rendezésére, legyenek azok a képviselők akár a kormánypárthoz, akár az ellenzékhez tartozók.

A független demokraták ügye.

A Jutarni List cikke egy kitételeben a független demokrata-párt teljes feloszlását kívánja. „Abszurdum arra gondolni is — írja a Samoupravna — hogy a radikális-párt beleegyezne egy olyan párt halálilétének kimondásába, amely őszinte együttműködéssel harcolt az állam és a nép egységéért. Ettől eltekintve azonban ez a kívánság már a gyakorlatban is keresztülvihetetlen, mert a független demokraták pártja életképes, a nép bizalmából keletkezett és

egyetlen politikai párt sem szüntethető meg rendeletileg, mint ahogy életre sem hívható rendeleti uton.

Ma kezdődött meg az ellenzék konferenciája.

Mint megírta a „Torontál”, tegnapra jelezték az ellenzék közös konferenciáját, amelynek napirendjére a politikai helyzet megvitatását tűzték ki. Az értekezletet azon-

ban nem tartották meg, mert Korosec, a klerikális-párt vezetője, aki ugyancsak hivatalos volt, lekészt és így az ellenzék csak előzetes megbeszélésre üh. tett össze. Az előzetes konferencián a horvát köztársasági paraszt-párt részéről dr. Polics és Radics Pavle, a muzulmánok képviselőit dr. Hrasnica, a demokrata-párt megbízásából pedig Davidovity, Kumanudi és Marinkovity Vojta vett részt. Korosec táviratilag jelezte, hogy másnemű elfoglaltsága miatt csak hétfő este érkezhetik meg.

Kormánykörökben Korosec távolmaradását összefüggésbe hozzák a legutóbb folytatott tanácskozásival. A klerikális pártvezér ugyanis legutóbbi beogradi tartózkodása alkalmával az ellenzék tárgyalásainak befejezése után még néhány napig Beogradban maradt, ahol ezalatt állítólag terepet készített elő a radikális-párttal való megegyezésre. Klerikális körökből még nem szivárogt ki, hogy mi volt az oka Korosec távolmaradásának és így a „késés” célja is még egyelőre ismeretlen.

Ma kezdték meg a tegnapi hirdett ellenzéki konferenciát, melynek lefolyása után válik nyilvánvalóvá, milyen az összetartás az egyes pártok között.

Ujra kísért az ellenzéki közös klub hire.

Politikai körökben ma arról is beszélnek, hogy az ellenzék közös parlamenti klubot kíván létesíteni, amelybe a földmives-párt parlamenti képviselői kivételével az összes ellenzéki képviselők belépnének. A kormánypártok vezetőinek sorában azt állítják, hogy a közös klub megalakítása nagy nehézségekbe ütközik és így ennek megteremtésére nem lehetnek kilátások.

A földmives-párt független marad a szkupstinában.

A földmives-párt főbizottsága két napi tárgyalás után befejezte munkáját és a mai nap folyamán nyilvánosságra hozta határozati javaslatát. A rezolúcióban a párt főbizottsága élesen elítéli a kormánynak a választások alatt tanúsított magatartását, az erőszakoskodásokat és terrort, amelyekkel emlékeztetése tette február 8-ikát. Megállapította, hogy ilyen körülmények között is mandátumokhoz tudott jutni a földmives-párt, amelynek ezen a sikeren felbuzdulva, tovább kell küzdenie a végső győzelemig. A népkarant — folytatja a határozati javaslat — sürgeti a választások megsemmisítését és új választások kiírását, melyeknek lefolyását aztán a törvényesség és szabadság keretein belül mindenképpen biztosítani kell.

A földmives-párt a szkupstinában független és önálló lesz, de támogat minden olyan akciót, amely az állam érdekeit szolgálja.

A sajtótörvény megvitatása.

A miniszteri bizottság, amely dr. Ninosity Momcsilo külügyminiszterből, Srksity Mián törvényegység-egység, Pribicsévity Szvetozár közoktatásügyi és Lukinich Edo igazságügyi miniszterből áll, tegnap kezdte meg a sajtótörvénytervezet megvitatását. Srksity referált a kidolgozott törvényjavaslatról és beszámolója alapján részletesen megtárgyalták az egyes rendelkezéseket. Így többek között megvitatották a sajtó felelősségéről, a lapok elkobzásáról és a szerkesztők klasszifikálásáról szóló szakaszokat. A bizottság ma fejezi be munkáját.

A bolgár ostromállapot beogradi visszhangja.

Szofiából jelentik: A kormány ostromállapotot hirdetett ki a szerb határ mentén fekvő területen. Intézkedésével egyidejűleg kommunikét adott ki, melyben azt állítja, hogy SHS területéről tömegesen szöktek át Bulgáriába bolgár politikai menekültek, akik fegyveresen megtámadták a határszéli lakosságot és veszélyeztették a közbiztonságot. Ezért váltak szükségessé a rendkívüli rendszabályok.

A beogradi kormány a bolgár kormány határozatával kapcsolatosan ugyancsak kommunikét adott ki, melyben cáfolja azt a vádat, hogy SHS területéről átszöknének bolgár menekültek Bulgáriába. A kommuniké szerint, a bolgár menekültek nem a határszélen, hanem az ország belsejében laknak és így nincs is alkalmuk, hogy Bulgáriában zavargásokat támasszanak. A kormánynyilatkozat kifejti, hogy a bolgár kormány a bolgár menekültek támadó fellépését csupán alárendelt akarja felhasználni, hogy ennek ürve alatt az ellenzéki pártokkal szemben szabadabban folytathassa akcióját.

A román királynő Beogradban

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, febr. 24.

A Bukarestből érkező jelentések szerint, a román királynő könnyebb betegségéből teljesen felépült és így már semmi akadályja nincs jugoszláviai útjának. Mária királynő titkára és Santemier udvarhölgye kíséretében esütörtökön érkezik Beogradba. Az SHS fővárosban hosszabb időt fog eltölteni, mely alatt udvari bál is lesz.

## Riport a régi Becskerekről.

1905. február 24.

Tiszti estélyt tartott a 29. es. és kir. gyalogezred tisztikara, amelyen sokan vettek részt a város előkelő társadalmából. Jelen volt leányok: Burget Rózsika és Viola, Farkas Böske, Guggenberger Margit, Gyorgyevics Danica, Herr Annus, Keresztes Margit, Lissatz Ilona, Mattanovich Margit, Orsó Irén, Pálffy Etta, Petrass Ella (Brassó), Ripka Giza, Stassik Zaida, Zachariás Margit.

A kórházi ápolási díjakat ma állapították meg. A becskerei kórházban 1-50 kor., a kikindaiban 1-34 kor., a módosiban 1-44 kor. és a panosvaiban 1-18 korona a díj naponként. 100 kg bányási buza 20-25—20-55. 100 kg tengeri 15-50—15-70 korona.

## Leirer Amália minden vagyonát a barátjának hagyományozta.

— Budapesti tudósítónk telefonjelentése. —

Budapest, febr. 24.

A meggyilkolt Leirer Amália végrendeletét tegnap találta meg a rendőrség. A végrendelet, amely egy évvel ezelőttről keltezett, amikor Leirer Amália 25 éves volt, úgy rendelkezik, hogy lakását, berendezését, ékszereit, ruháit és minden bárhol található vagyonát Kerstens Tódor holland barátjára hagyta, még esetleges egyenes örököseinek rovására is.

## Az angol király betegsége miatt tengeri utra indul.

London, febr. 24.

A király kezelőorvosainak megállapítása szerint, a király makacs bronchitiséből csak egy délvideki tengeri utazás által gyógyulhat ki.

A királynak az országból való eltávozása folytán egy bizottság fogja intézni az ország ügyeit, mint-hogy a welszi herceg Délafrikába utazik, a király második fia, a yorki herceg Keletafrikában tartózkodik, a király harmadik fia pedig mint haditengerész teljesít szolgálatot ugyancsak Angliától távol.

A királyt helyettesítő bizottság tagjai Cave lordkancellár, Baldwin és Curzon lord.

## A faszisták rendet csinálnak.

Róma, febr. 24.

Milánóban a demokrata-párt nagy népgyűlést tartott, amelyen résztvettek a többi ellenzéki pártok képviselői is. A gyűlés után Sforza, volt külügyminiszter és Turatti szocialista képviselő együtt távoztak. Az utcán felismerték őket a diákok és lelkes tüntetést rendeztek mellettük.

A tüntetésre egy faszista osztag nekitámadt a diákoknak és ezen közben Sforzát is össze-vissza verték, hogy csak úgy tudott megmenekülni, hogy hívei behurcolták az öntudatlan embert egy közeli házba.

Megnyílik a budapesti Operaház. A budapesti Operaház vezetősége és a sztrájkoló zenészek között létrejött a megegyezés. Ennek értelmében az Operaház esütörtökön újra megkezdte játékeit. A esütörtöki előadásra Wagner operáját, a Walkürt tüzték ki.

## A meggyilkolt Leirer Amália anyja nem becskereki származású.

Becskekerek, febr. 24.

Buapesti lapokban az a tudósítás látott napvilágot, hogy a meggyilkolt Leirer Amália édesanyja, Weszp Hermina becskerei származású nő volt.

Mint-hogy Becskereken csak egy Weszp nevű család él, érdeklődtünk a családnál, hogy milyen vonatkozásban állnak a lap által említett Weszp Herminához.

A család nevében özv. Weszp

Mátyásné kijelentette, hogy családjuknak nem volt Hermin nevű tagja és tudtával egész Becskereken nincsen is más Weszp nevű familia.

Mint-hogy az anyakönyvi hivatalban folytatott kutatások sem jartak eredménnyel, valószínű, hogy a budapesti lapok ezen hirtévedésen alapul és Weszp Hermina nem az SHS-beli Nagybecskerekről, hanem a romániai Kisbecskerekről származik.

## Romániában is keresik Bugár büntörzsait.

A rablóbanda két tagja román területen bujkál. — Lopott és rabolt holmikat kutattak fel Malitorákon.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskekerek, febr. 24.

Megírta a „Torontál” hogy az écskai esendőrség hosszas és fáradságos nyomozás árán kézrekerítette Bugár Salamonnak, az öngyilkossá lett becskerei rablógyilkosnak écskai büntörzsait, akiknek segítségével számos betörést és rablótámadást követett el. A két letartóztatott vallomása szerint, nemcsak a szerb, hanem a román Bányában is, ahová időközönként átszöktek, hónapokig garázdálkodtak. Az SHS Bányában főleg betörésekkel és lopásokkal tették emlékeztetessé a nevüket, míg a román részen, különösen Temesvár és Fény környékén, utonállásokkal, szervezett rablótámadásokkal gazdagították a bűnügyi krónikát.

Az écskai esendőrségen tegnap estig nyolc betörést és kilenc utonállást, illetve rablótámadást ismeretek be.

A mai nap folyamán újabb értékes adatokat szolgáltatott, amelyek nagy lépésekben viszik előre a nyomozások eredményét.

A letartóztatottak bevallották, hogy kik voltak a büntörzsök és hogy hol rejtették el a rablott és lopott holmik egy részét.

Vallomásukból kiderült, hogy a rablószervezetnek öt tagja volt, orgazdáinak száma pedig jelentős. A bűnszövetkezetnek még szabadlábon lévő két aktív tagja, az őrizetbe vett Zsikue és Juli Magda (Napri) kijelentése szerint, román területen bujkál.

Ma délelőtt a nyomozás színhelyét áthelyezték Malitorákra, ahol számos lopott holmit kutattak fel, melyet a banda itt értékesített. Így előkerült hat sertés, melyet valószínűleg valamelyik közeli szállásról hajtottak el és nagymennyiségű ruhanyom. A holmit természetesen lefoglalták és azt bünyjelként annak idején beszállították Becskerekre.

A malitoráki kutatást a déli órákban fejezték be és a letartóztatottakat erős esendőrfedezettel átkísítették román területre, ahol büntörzsök kézrekerítése véget folytatják a nyomozást. A foglyok révén egyúttal azt is igyekezzenek megállapítani pontosan, hogy milyen büntörzsöket követtek el Romániában.

A nyomozás befejeztével újra visszahozzák a letartóztatottakat, hogy befejezhessék ügyükben a bűnügyi vizsgálatot és átadják őket a bíróságnak.

## A felsőbányásági radikálisok a kerületi választások kiírásáért.

Becskekerek maradjon meg kerületi székhelynek. — Vasárnap hoznak határozati javaslatot.

Becskekerek, febr. 24.

A nemzeti radikális-párt március elsején, vasárnap délelőtt kerületi konferenciát tart Becskereken, amelyen nagy jelentőségű kérdésekben hoz döntő érvényességű határozatokat. Az értekezletre valamennyi felsőbányásági radikális-párt-szervezet delegátusokat küld és így előreláthatólag nagyszámban jelennek meg a hivatalos kiküldöttek. Emeli a konferencia jelentőségét az a körülmény is, hogy Nincsiy Momcsilo külügyminiszter, akit tudvalevőleg a Felsőbányában képviselővé választották, szintén bejelentette részvételét.

A kerületi konferencia tárgysorozatán több fontos pont szerepel, ezek között a legfontosabb a kerületi választások kiírása. A kormány elhatározott szándéka ugyanis, hogy rövid időn belül megejtse a kerületi önkormányzati választásokat, az időpont meghatározása előtt azonban megkívánja hallgatni az egyes párt-szervezeteket s ezek állásfoglalása

alapján akarja a végső döntést ez ügyben meghozni.

Nem kevésbé nagy jelentőségű és bennünket bánátiakat közvetlenül érint a tárgysorozat második pontja, amely a beográdi kerület székhelyének megállapítása tárgyában a kormány eredeti tervének a megmáskítását célozza. A kerületi beosztással, mint ismeretes, a Bányás területét két kerületbe osztották be, mégpedig a Felsőbányásgot és Torontál-megye délnyugati részét a beográdi kerületbe, Torontál délkeleti részét és Temesmegye SHS területre eső csücskjét pedig a dunamelléki kerületbe. Az előbbi kerületnek Beogradot, ez utóbbinak pedig Szmederevöt jelölték ki székhelynek. Mivel a megye likvidálásával előbb-utóbb igazgatási hatóságok áthelyezése Becskerekről Beogradba, már most megtárgyalták az áttelepítés módjait. A szorgosabb vizsgálatnál csakhamar kiderült, hogy az áthe-

lyezés rendkívül sok, szinte leküzdhetetlen nehézséggel jár, melyeknek elhárítása csak évek múlva válik lehetővé. Ilyen körülmények között vetődött fel az a terv, hogy az eredeti határozattól eltérőleg nem Becskereken, hanem Beogradban állítsanak fel expositurát, míg a központi hatósági szervek zömét hagyják meg Becskereken, amely továbbra is kerületi székhely jellegel bírna. Ezt az álláspontot teljesen a magáévá tette a radikális-párt és ilyen értelemben hoz határozati javaslatot is a vasárnap összeülő kerületi konferencián.

A harmadik ügy, amely napirendre kerül, a Becskereken megjelenő radikális pártlap, a „Radikalski Borac” további sorsa. Ebben a kérdésben az a nézet, hogy a lapot továbbra is fenntartják és hetente kétszer vagy háromszor jelentetik meg.

A kerületi választások és a megyeszékhely ügyében a radikális-párt egyik helyi vezetőtagja érdekes nyilatkozatot tett munkatársunk előtt. Kijelentése szerint a kerületi választások kiírását a kormány már pozitív formában elhatározta és a határozat különösen a vajdasági radikálisok körében általános örömet kelt, mert éppen a vajdasági radikálisok voltak azok, akik az önkormányzati választások mielőbbi megtartását sürgették. A kerületi konferencia, amely Becskereken fog összeülni, csak az időpont tekintetében tesz javaslatot, melyben valószínűleg valamilyen közeljövőbe eső dátumot fog megjelölni. A községi választásokról egyelőre nincsen szó, de kétségtelen, hogy ez a kérdés is rövidesen szönyegre kerül. A beográdi kerület székhelye ügyében ragaszkodik a Felsőbányás ahhoz a korábbi álláspontjához, hogy a központi közigazgatási hatóságok Becskereken maradjanak, amivel a város székhely karaktere biztosítva volna. Ebben a kérdésben is különben a kerületi konferencia fog végérvényesen állást foglalni.

## A Rockefeller fiu

eljegyezte a Carnegie lányt, olvastuk ezt a kellemes hímenhírt a múlt héten a világ összes lapjaiban. Milyen véletlen ez, hogy a Rockefeller fiu pont a Carnegie lányt veszi el feleségül és a Carnegie lány pont egy Rockefellerhez megy nőül. Vagy százmillió lány van a világon, akibe a nagyreményű ásványolaj trónörökös beleszerethetett volna, de neki pont az acélhercegnő kellett. Az acélhercegnő is hasonlóan néhány százmillió mást választhatott volna, például engem vagy téged, — de a véletlen úgy hozta, hogy mégis csak az olajtrónörökös szép szeméért akar asszony lenni. Igaz, hogy szintolyan véletlen volt az is, hogy Rockefeller és nem más lett a világ olajkirálya és Carnegie pedig az acélkirály. De véletlenségből a menyasszony és a vőlegény is szerencsésen választotta meg a papáját és véletlenségből egymást is jól választották meg. Hiába, a szerelem az legyőz minden akadályt. És elvégre az nem is volt olyan nagy akadály, hogy a menyasszony acélhercegnő, hisz a nagyreményű ifjú anélkül is biztosan valami jókora nőre pályázott, hát itt megkapja, gondolta magában, még edzettebb alakban: acélban. Viszont a lány szerelmében a vőlegény olajkirálysága is csak olaj lehetett a fellángolt tüze.

Történnék ilyen véletlenek!

# HIREK

— febr. 24.

**Farsang utolja.** Karneval herceget ma délután bucsuztatták a korzón vig nevetéssel, szerpentinnel, konfettivel. Holnap reggel megnyílnak aztán a templomok szárnyas ajtajai és bűnös és megtért hívők ájtatos zsolozsmái fognak felhangzani a hívős boltivek alatt. Ma még járta a bohóság és holnap már a porráválás rideg jelképével, a hamuval fog keresztet vetni magára minden vezeclő ember.

**Jegyzői változások.** Trifunovity Vlada omoljicai községi jegyzőt a belügyminisztérium Sztaresevoira, Jovanovity Pera sztaresevoí jegyzőt pedig Omoljicára helyezte át. Markarov Alekszandert községi jegyzőnek Ólére nevezte ki.

**Ma döntenek a kilenc párdányi német szabadonboicsajtása felett.** A beeskereki törvényszék vádtanácsa ma d. u. foglalkozik a ninesityevói (párdányi) verekedésben részes gyanúsítottak ügyével és dönt a további fogvatartásuk vagy szabadonboicsajtásuk felett. A gyanúsítottak védője végső esetben nagyobb összeget ajánl fel biztosítékképpen.

**Házasság.** Özv. Benó Jánosné Velikibeckerek és Janczer Mihály Bóka f. hó 23-án házasságot kötöttek.

**A szociálpolitikai miniszter Zágrebben.** Zágrebból jelentik: Gyuricity Marko szociálpolitikai miniszter tegnap Zágrebben járt, ahol inspicálta a munkásbiztosító pénztári központot. Zágrabi tartózkodása alatt elnökségi ülés is volt, amelyen Glaser Jovan igazgató referált a legsürgősebb munkálatokról, melyeknek elvégzése a munkásbiztosító pénztárak szempontjából nagy jelentőséggel bírna. A miniszter érdeklődéssel hallgatta meg a beszámolót és ígéretet tett a kívánások teljesítésére. A délelőtti folyamán a szociálpolitikai miniszter egy tisztviselő kíséretét fogadott, melynek szónoka a hivatalnokok rossz anyagi helyzetét ismertette és fizetésjavítást kért. Gyuricity miniszter megígérte, hogy revízió alá veszi a munkásbiztosító pénztári fizetéseket és lehetőleg javítani fog a helyzetükön. A miniszter még megtekintette a kerületi munkásbiztosító pénztár ambulatoriumát és a munkáskamarát.

**Kolos Janka hangversenye.** Kolos Janka, a Beeskeréken élő fiatal hegedűművész, akinek zenei készségét és előkelő művészi tudását már többször volt alkalmunk hangversenypódiumon megcsodálni, március 4-ikén a Chevra-házban Opermann zongoravirtuozszal együtt hangversenyt rendez.

**Iparügyi konferencia Beogradban.** Milánóban április 12-étől 27-éig bezárólag mintavásárt tartanak, a melynek nemzetközi gyáripari jellege lesz, amennyiben a legtöbb európai állam nagyobb gyárai már bejelentették részvételüket. Ez ügyben február 27-én, pénteken iparügyi konferencia lesz Beogradban, a melyre a bányásági gyáriparos szövetséget is meghívták. A bányásági szövetség részéről Georgievity Jócó vrsaci gyáros vesz részt az értekezleten.

# LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

## Március 9-én ül össze a népszövetségi tanács.

Genf, febr. 24.

A nemzetek szövetségének tanácsa, amelyre a béke megszilárdításának munkája és az egyes államok közötti közeledés előmozdítása vár, március 9-én, hétfőn ülést tart, a melynek napirendjén igen sok nagy jelentőségű pont szerepel.

Többek között ezen a konferencián határoznak Németország, Magyarország és Bulgária lefegyverzésének ellenőrzése felett és az ezen államok területén fennálló és magánkézben lévő fegyvergyárak fegyvergyártási engedélye ügyében.

Napirendre vették Konstantin

görög patriárka kiutasításának kérdését, melyben érdemleges határozatot is fognak hozni, azonkívül pedig megtárgyalják a Törökországban élő görög és Nyugatáziában élő török kisebbség helyzetét. Szönyegre kerül a bolgár és litván kisebbségek sorsa is.

A tanácsnak kell kineveznie a Saar-vidéki kormányzóság kormányzó-bizottsági tagjait.

Végül dönt a Dansigra vonatkozó kérdésben, amely felett már régóta tart a konfliktus Lengyelország és Németország között.

## Károlyi Mihályt nem utasítják ki az Unióból.

Washington, febr. 24.

Newyorki jelentés szerint az Unió kormánya elhatározta, hogy Károlyi Mihály volt magyar köztársasági elnököt, aki jelenleg beteg feleségének a meglátogatása végett az Egyesült-Államokban időzik, kiutasítja.

Ujabb híradások szerint hivatalos körökben cáfolják a kiutasítás híreit és azt állítják, hogy Károlynak csupán három hónapos tartózkodási engedélye van, amelynek közeli lejártából kifolyólag terjedtek el a verzíók.

**Büntető főtárgyalások a beeskereki törvényszéken.** A beeskereki törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt Sztojanovity Pavel velikitoráki földműves ügyét tárgyalta, aki Szekosán Gruja bognár műhelyében vigyázatlanság következtében agyonlőtte Szekosan Gyorgy ottani földmivest. A bíróság vigyázatlanságból elkövetett emberölésben találta bűnösnek és ezért hat hónapi börtönrre ítélte. — A második bűnügy vádlottja Petreszku Trifun supljajai cigány volt, aki Sutog György vásári kereskedőtől egy vég szövetet emelt el. Tizenöt napi fogházzal sújtották.

\* „ZORO-HURU“ nagy napja kedden, 24-én, szerdán, 25-én a Komedióban.

**Adótörvényjavaslatokat kapott a kamara.** A pénzügyminisztérium ma küldötte meg a bányásági kereskedelmi és iparkamarának a közvetlen adókról és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójáról szóló törvénytervezetek egy-egy nyomtatásban megjelent példányát. A törvényjavaslatokhoz esatolt köriratban arra kéri a pénzügyminisztérium a kamarát, hogy két hónapon belül tanulmányozza át a törvénytervezetet és küldjön be róla részletes véleményét.

**A Messinger-intézet farsangi ünnepe** című tegnapi cikkünkben elnézésből kimaradt, hogy a Daun testvérek táncát édesanyjuk, özv. Daun Józsefné komponálta, tanította be és kísérte.

**Koszorúmegváltás.** C. A. Pachany i Sin nasljeđnici d. d. szilvóriumgyár Brod, az Orient utján Nikora Valér elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 200 dinárt adományozott a velikibeckerek vendéglősök egyesületének.

**Hangverseny.** Beeskerék zenei életének nevezetes eseménye lesz Dokity Jelena zongoraművész, beográdi zeneiskolai tanárnő hangversenye, amely március elsején este kilenc órai kezdettel lesz a kereskedelmi akadémia nagytermében. Dokity egyik legjobb tanítványa volt Paul de Conne híres bécsi tanárnak és kiváló interpretálója a klasszikus és modern zenének. A hangversenyen közreműködik Lovcsinszkaja Jelena, a beográdi opera művésznője is, aki több operáriát fog énekelni.

**Vasutas jóléti konyha nyílik Beeskeréken.** Beeskeréken, a volt forgalmi főnökség épületében a vasutasok részére jóléti konyha nyílik, ahol kedvezményes áron teljes ellátást, vagyis reggelit, ebédet és vacsorát kapnak a vasutasok. Szuboticián már hosszabb ideje működik egy ilyen konyha, amely nagyszerűen bevált. A szuboticiai konyha sikerén febuldulva, határozták el a terv megvalósítását Beeskeréken is, mely itt bizonyára régóta érzett hiányt pótol. A konyha megszervezésével Gerdec Milenko vasuti tisztviselőt bízták meg.

**A Szlávija Sportegylet közgyűlése.** A Szlávija sportegyesület tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését, amelyen a következő tisztikart választották meg: Elnök Brkity Nikola, ügyvezető alelnök Fröhlich Ferenc, I. titkár Schubert Ferenc, II. titkár Groishammer Béla, pénztárnok Reiter János, focballszakosztály vezető Bibak András, birkozsakosztály vezető Molnár János.

\* „ZORO-HURU“ nagy napja kedden, 24-én, szerdán, 25-én a Komedióban

\* Begam! Begaš! — „Bega“ Oglašuj kod njega!

\* Mikor Verne remekművét: „Utazás a föld körül 80 nap alatt“ megírta, az akkor még valóban egy remek fantázia szüleménye volt, ma már az ő regénye nyomán, de a modern technika minden eszközének felhasználásával, sok kalandon és viszontagságon át, tizennyole nap alatt teszik meg ezt az utat filmen! Amit ez a film érdekességben, találmányosság és izgalmaságban nyújt, minden eddigit felülmul. — Két részben: I. rész 25., 26-án, II. rész 27., 28-án a Balkán Bioskopban.

**Városi közgyűlés Kikindán.** A velikikindai városi képviselőtestület e hó 28-án tartja február havi rendes közgyűlését.

**Keresik az écskai betörések tetteseit.** Annak idején megírta a „Torontál“, hogy Écskán betörték Vojta Toma üzletébe és Waltner Miklós lakásába, ahonnan különféle ruhameűeket vittek el, mintegy háromezer dinár értékben. Közvetlenül a két betörés után, behatoltak Nikolity Gyusra écskai kereskedő házába is, ahol azonban munkájukban megzavarták őket, mert eltávoztak anélkül, hogy valamit magukkal vittek volna. A esendőségnél az a feltevése, hogy a sorozatos betöréseket három vándorlás követte el, akik a büncselekmények megtörténte előtt Écskán tartózkodtak és másnapra eltűntek a községből. A három gyanúsított ellen most körözlelevelet adtak ki.

\* „ZORO-HURU“ nagy napja kedden, 24-én, szerdán, 25-én a Komedióban.

**Beeskereki mintára szervezik át a neviszádi és szarajevói kamarát.** A neviszádi és szarajevói kamara átírt a beeskereki kereskedelmi és iparkamarához, melytől az alapszabályok beküldését kérte. A két kamara átiratában kijelenti, hogy hasonlóképpen óhajta reorganizálni intézményét, mint azt a beeskereki cselekedte.

\* Meg fogja édesíteni az életét az Ambrozia gyártmányú „Bonbon á la Vinga“ esemege.

\* Villamosberendezéseket legutámban készít és átszerel a Globus villamosság vállalat. Költségvetés díjtalan.

\* Halesontnélküli fűzők, haskötők, melltartók teljes gummi fűzők, orvosi rendelésre haskötők készülnek Arnstein Józsa fűzőszalonjában Velikibeckereken. Vilson-tér. új Benó-ház. Vidéki megrendelések beküldött méret szerint.

## Dr. Pesić Áron

orvosi laboratóriuma

(Velikibeckerek, Nemanjina-u. 18.)

Wassermann szerinti vérvizsgálat mellett minden az orvosi praxisban előforduló klinikai, kémiai és mikroszkopos vizsgálatokat végez. Nevezetesen:

Köpet (tuberkulózis bacilluskra). Gyomortartalom. Vizelet. Bélsár. Húgy- és ivarszervek váladéka (tripper, syphilis). Vér (vérszegénység, malária) stb.

**Branting állapota válságos.**

A „Torontál“ tudósítójának híradása

Stockholm, febr. 24.

Branting volt miniszterelnök, a szocialista-párt vezére súlyosan megbetegedett. Állapota aggasztó. Orvosai minden percben a katasztrófa bekövetkezésétől tartanak.

**A Komedióban**  
kedden, 24-én és szerdán, 25-én  
7 és 9 órákor

**Zoro-Huru**

Jegyek elővételben  
vasár- és ünnepnapokon 10-12-ig  
a Kovács cukrászdában és a  
mozipénztárnál kaphatók.

Kacagató bohózat 6 felvonásban.

**TÖZSDE**

Február 24.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 123 és hét-nyolcad, Budapest 72, Newyork 520 és háromnyolcad, Milánó 2115, Prága 1542 és fél, Bécs 73 és fél, Szófia 367 és fél, Varsó 100, Beograd 840, London 2474 és fél. Páris 2706.

Budapesti gabonátözsde. Buza 565-570, rozs 462-465, tengeri 250, sörárpa 465.000 korona.

**Nyíltér**

Ezen rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Értesítés.**

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Dimitrijevitj és Küffer cégből barátságos uton kiléptem és a céget Djura Dimitrijevitj név alatt Miletityeva (Temesvári) utca 18 szám alatt, gépjávitóműhelyt autógarázssal, tovább vezetem.

Kérem a közönség szives pártfogását.

**Djura Dimitrijevitj.**

**Értesítem**

a n. é. közönséget, hogy a Dimitrijevitj és Küffer cégből barátságos uton kiléptem és saját nevem, Küffer Leó alatt gépjávitóműhelyt és autógarázst nyitottam a Beogradszka (Écskai) utcában.

Kérem a közönség pártfogását.

**Küffer Leó.**

**Hirdetmény.**

A róm kath. hitközség tagjai értesítettnek, hogy az adóbizottság az 1925. évre szóló adókövetési munkálatokat befejezte. Az adókövetések a hitközségi irodában betekintheők. Esetleges felszólamlások folyó évi március hó 20-áig a hitközség elnökségéhez nyújthatók be.

Velikibecskerek, 1925 február 23.

**Dr. Várady Imre, elnök.**

**Ha olcsón akar házat venni**

vegye meg az Etrésova (Magyar) utca 27. szám alatt levő házat, melynek három szobájába azonnal be is költözhetik. Nagy gazdasági udvar, kotárka, dísznőlak, a kert fele szőlő és sok gyümölcsfa.

Ugyanott eladó egy 1488 négyszögletes szőlőskert 80 gyümölcsfával. 387

Eladó 2000 db használt, jó gabonaszák

UD. JULIA LEVI I SINOVII  
Velikibecskerek. Tel. 361.

Rövid fekete 191

**Zongora**

5000 dinárért eladó.

Melenczei (Petrogradszka) u. 37.

**Eladó szabad kézből 1 ház,**

amely áll 3 padlózott szoba, előszoba, egy téli- és nyárikonyha, éleškamra, nagy dísznőlak, 6 öl hosszú kotárkából a Car Dusanova utcában.

Bővebbet Mladen Kacsarićnál. — 374

**Magánjáró-öntvényeket**

olcsón szállítunk.

Neukomm Bálint Fiai gépgyár, Vrsac.  
Telefon 54. 207 Telefon 54.

**Osijeki Bőrgyár R.-T. Osijek**

ajánlja

különleges talpkészítményeit garantált nehezíthetetlen sulyban.

Gyártmányai a következők:  
Croupon, nyak, aver, bocskar-felsőbőr (kapica) huzottan és barkásan.

**STEINER JENŐ** bőrnagykereskedő

cégnél Subotica, Pašićeva u. 1.

ahol az áruk kizárólag bőrkereskedőknek gyári áron árusíttatnak.

**Rendes butorozott szobát**

keresünk. 389

Ajánlatok ár megjelölése mellett „Bega”-hirdetőbe, a főpostával szembe, kéretnek.

**4 hold szőlő**

helyt Becskerek, bérbeadatik.

Cím a „BEGA”-hirdetőben, a főpostával szemben. 393

Egy jókarban levő

**harisnyakötőgép**

eladó.

Bővebbet: KRIA MIKLÓSNÁL  
III. külkerület 2/k. sz. alatt. 394

**Őn még nem választott**

nálunk szép és olcsó ruhaszövetet magának. Elegáns férfiszövet, teljes hozzávalóval 450 dinár. Tartós val csak zokni 8 Din párja. Siessen választani 390

Ud HUGO KOHN kod „DEVERA”  
rőtös- és rövidárkereskedés, Fő-utca.

**Kerékpárok megérkeztek!**

Mindennemű alkatrészek raktáron.

**Lederer Károly** mechanikus, Zsitni trg 8.  
a városi mérleggel szemben

**Beocsini portlandcement és darabos mész**

állandóan raktáron

**Özv. Guttman Jakabné és Fiaival.**

Vagonnál meszet közvetlen az égetőből olcsón szállítunk és beocsini portlandot igen olcsón, érkező hajórakományunkból.

**Irodistaleány**

helybeli nagyobb cégnél felvétetik.

Magyar és német nyelv tudása megkívánatik. Szerbül tudók előnyben.

Írásbeli ajánlatok „Kereskedelmi végzett” jellegére a kiadóhivatalba.

**Állandóan raktáron van és kívánságára hához szállítjuk a következő napilapokat és folyóiratokat:**

<b>Szerb nyelven:</b>	Pásztortüz 15—	Hamburger Ill. Zeit. 4—
Vreme 1—	Aller képes családi lapja 10—	Jugend 20—
Politika 1—		Die Kunst 50—
Zabavnik 2—	<b>Francia nyelven:</b>	Wild und Hund 15—
Ilustrovani List 3:50	Le Temps 4—	Deutsche Jägerzeitung 10—
Obzor 1:50	Le Petit Parisien 4—	Westermanns Monatshefte 50—
Veselo Novine 1—	Le Matin 4—	Wiener Bilder 6—
Dom i Svijet 7:50	Le Journal 4—	Das Interessante Blatt 6—
Koprive 3—	Journal des Debats 4—	
Zagrebački Sportski List 3—	L'Humanité 4—	<b>Olasz nyelven:</b>
Comodia 4—	Le Sourir 12—	Corriere della Sera 4—
Sport 4—	Journal Amusant 10—	Il Piccolo 4—
	La Vie Parisienne 12:50	
	Illustration 25—	<b>Dívalapok:</b>
	Paris Plaisir 20—	Die Schöne Wienerin 12—
<b>Magyar nyelven:</b>		Record 12—
Torontál 1—	<b>Angol nyelven:</b>	Toute la Mode 40—
Bácsmezei Napló 1:50	Daily Mail 4—	Wäsche- und Handarbeitzeitung 10—
(V. 3—)		L'Elegante 25—
Délabácska 1:50	<b>Német nyelven:</b>	Die Dame 30—
Világ 5—	Zagreber Tagblatt 2—	Blatt der Hausfrau 8—
(V. 6—)	Elegante Welt 25—	Wiener Mode 15—
Esti Kurir 4—	Neue Freie Presse 5—	Chiffon 25—
(V. 5—)	(V. 7—)	Grande Mode 45—
Pesti Tőzsde 10—	Neues Wiener Journal 5—	Juno 55—
Tőzsdei Hírlap 3—	(V. 7—)	Star 60—
Aradi Közlöny 2—	Neue Zeit 1—	Modemwelt 15—
(V. 3—)	Temesvarer Volksblatt 2—	La Vraie Mode 16—
Autó 18—	Reigen 30—	La Coupe Exquise 50—
Egyenlőség 8—	Sport im Bild 25—	Praktische Berlinerin 12—
A Szellem 15—	Die Börse 10—	Paris Mode 30—
Borsszem Jankó 8—	Fliegende Blätter 6—	Paris Elegant 40—
Szinházi Élet 15—	Ost und Süd 4—	
Tolnai Világlapja 15—	Moderne Welt 20—	<b>Időszaki füzetek:</b>
Fűtőbusz 6—	Das Illustrierte Blatt 6—	Nick Carter 5—
Nemzeti Sport 3—	Die Fackel 30—	Buffalo Bill 5—
Sporthírlap 4—	Lustige Blätter 12—	Indiánus történetek 4—
Jugoszláv Sportélet 3—	Meggendorfer 6—	Ullstein: Die span-nenden Bücher 10—
Caviár 6—	Die Woche 14—	Ullstein: Romane 20—
Ma Este 15—	Junggeselle 25—	Kronenbücher 16—
En Ujságom 6—	Fussball 10—	
Magyar Lányok 8—	Der Kicker 8—	
Uj idők (kettős füzet) 20—	Berliner Ill. Zeitung 7—	
Az Ojság 5—		

Árak dinárban értendők. (V. = vasárnapi szám.)  
Ezeket kívül kívánságra bármely napilap és folyóirat nálunk eredeti áron kapható.

**„Orient”**  
hírlapterjesztő vállalat V. Becskerek, Aleksandrova u. 5.  
Hirdetéseket felvesszünk eredeti kiadóhivatali áron a világ bármely lapja részére. 1458